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   选择性必修一《当代国际政治与经济》
第一课 国体与政体
第三框  政党和利益集团
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1．在获得美国国会参众两院投票通过后，美国总统正式签署了应对新冠疫情的2.2万亿经济刺激计划，这也意味着美国历史上最大的一个经济刺激方案正式生效成为法律。在这之前，一些取悦利益集团的项目被硬塞入该方案。这说明在美国（   ）
①利益集团已经深深地渗入到美国行政机构、国会和司法系统之中
②国会拥有立法权，负责制定法律；总统掌握行政权，负责实施法律
③立法权属于国会，总统受国会的监督
④美国的国家决策是由利益集团决定的
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
2．2022年10月20日，英国首相伊丽莎白·特拉斯发表辞职声明，宣布辞去英国保守党党首职务。辞去英国执政党保守党党首职务后，特拉斯也将卸任英国首相职务。此时距离她正式就职仅过去45天。9月6日，特拉斯接受时任英国女王伊丽莎白二世的正式任命，成为英国第56任首相，同时也是英国历史上第三位女首相。据此可知，英国(   )
①政府首脑由议会选举中获胜的党派首领担任 
②首相接受国家元首的任免并对国家元首负责
③女王虽然没有实权但仍拥有重大政治影响力
④各政党争取执政的主要手段是参加首相选举
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
3．现代社会，多是政党领导国家政权；有些国家利益集团众多，政府基本上成了它们的掮客或裁判，有时会通过助选游说等方式影响公共政策。有人认为利益集团通过政党控制政权是其目的。此观点（   ）
①错误的，混淆了政党和利益集团的区别
②有一定的合理性，看到了利益集团的活动可以影响政府
③认为根据诉求性质的不同，利益集团可以分为自利性和公益型两类
④告诉我们资本主义利益集团无法从根本上解决不同阶级之间的矛盾
A．①②	B．②③	C．③④	D．①④
4．意大利的组成单位，是按地域划分的普通行政区。在今年的意大利选举中梅洛尼领导的兄弟党在议会获得多数选票。由于梅洛尼宣扬“反移民”立场，这一选举结果会对国内政治带来影响。据此可知（   ）
①政党以执掌国家政权为主要目标
②政党对社会议题有明确的态度和主张
③意大利实行单一制的国家结构形式
④利益集团对公共政策决策有决定性影响
A．①③	B．①④	C．②④	D．②③
5．美国2022年中期选举当地时间11月8日举行。数据显示，截至2022年10月31日，在美国今年中期选举中，外部团体，包括能够无限制接受利益集团和个人政治献金的“政治行动委员会”——已花费约19亿美元来影响联邦选举，美国亿万富翁给今年中期选举开出的支票金额达到创纪录的8.8亿美元，仅金融大鳄乔治·索罗斯一人就贡献了1.28亿美元。由此可见（   ）
①政党争取执政的主要手段是参加选举
②美国的国家决策是由美国人民决定的
③利益集团是美国现代政治体系的重要组成部分
④利益集团在一定程度上起到缓和社会矛盾的作用
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
6．菲律宾联邦党主席、赞比亚国家发展联合党主席、巴巴多斯工党领袖、伊朗伊斯兰联合党总书记等多国政党政要持续致电或致函，热烈祝贺习近平当选中国共产党第二十届中央委员会总书记。对此，下列认识正确的是（   ）
①政党间的交流交往有利于加强沟通、增进互信
②材料中的各政党在本质上是一致的，都是执政党
③政党与政党之间的关系是国际关系中最主要的关系
④多国政党期待同中国共产党进一步加强友好往来
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
7．近几年来，美国枪支销量激增，枪支制造、买卖和使用已形成庞大产业链，涉及利益十分庞大。以全国步枪协会为首的12个组织积极参加美国政治活动，长年为美国总统选举和国会选举提供大量政治捐款。显然，这导致短期内实现有效枪支管控，遏制枪支暴力成为无解难题，而枪支滥用的恶果，最终还是由普通美国民众来承受。据此可以看出（   ）
①利益集团以取得政权或改变政权为目标
②利益集团在一定程度上起到缓和社会矛盾的作用
③利益集团是资产阶级控制国家机器的一种特殊形式
④利益集团通过助选等途径影响政府决策
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
8．从近五千万的疫情患者，到“黑命贵（Black1livesmatter）”社会动荡，再到充斥着党争、丑闻和黑箱政治的选举“纸牌屋”，以及波及经济领域的供应链危机……无数事实证明美式民主正面临前所未有危机，英国《金融时报》专栏作家爱德华·卢斯曾指出“美国民主只为1%的人口服务”。这说明美国的民主（   ）
①顺应了当前的政治形势，努力地在为公民利益提供服务
②本性是垄断资产阶级民主，本质上是极少数人的畸形民主
③是在资产阶级范围内，按照少数精英的意志实现国家职能
④具有维护资产阶级利益、欺骗人民根本性质
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
9．2020年2月由美国、德国、法国、意大利、加拿大、英国和日本7个国家组成的“七国集团”召开电话会议，共同商讨新冠肺炎疫情应对方案。以上七国除了美国是总统制国家，法国是半总统制，其他国家都是议会制国家。区分总统制和议会制政体主要看（    ）
①一个国家国体和执政党    
②是否实行民主集中制的组织和活动原则
③国家元首在国家政治生活中的地位    
④国家元首、议会、政府之间的关系
A．②③	B．①④	C．②④	D．③④
10．2022年8月，美国《通胀削减法案》签署生效，内容涉及医疗保障、清洁能源、税收等方面。尽管执政党民主党人声称该法案将使联邦赤字缩减约3000亿美元，却受到多方质疑。有分析指出，该法案更多的是盯着短期选举利益，很难真正缓解美国当前高通胀等经济困境。据此，以下说法正确的是（   ）
①政党具有阶级性，代表了统治阶级的利益
②政党通常是以执政为主要目标的政治团体
③美国的国家政策不能代表广大人民的意志
④美国执政党不会出台缓和阶级矛盾的措施
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
11．2021年11月18日，某国中央选举委员会公布年内第三次议会选举的结果，前执政党所在政党联盟在国民议会240个席位中获得67席，获得组阁权。根据宪法，该国总统将任命议会第一大党提名的候任总理组建内阁。除该政党联盟外，还有6个政党或政党联盟进入议会。由此推断该国（   ）
A．从国家结构形式看，政府总揽行政权力并向议会负责
B．从立法机关与行政机关的关系看，该国实行总统制
C．从政权组织形式判断，该国国家元首总揽行政权力
D．从政党制度看，该国的政党制度应属于多党制
12．2022年2月底，国新办发布的《2021年美国侵犯人权报告》指出，民主党与共和党在疫情防控、种族关系、基础设施、社会福利等经济民生立法方面的斗争更加激烈，政治极化使得美国社会对立和分裂进一步加剧。两党为了胜选，利用立法和选区划分等手段压制不利于自己的选民投票。以下观点正确的是（   ）
①美式民主是在资产阶级范围内，按照多数人的意志实现国家职能，是服务于资产阶级的
②西方国家的所有党派都是通过大选轮流执政
③美国的两党是资产阶级的政党，以掌握政权、统治国家为目的
④民主党与共和党代表相同的利益集团和阶层
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
13．在2021年10月的联邦选举中，德国社会民主党成为联邦议院第一大党。该党随即宣布与绿党和自民党联合组阁，其候选人舒尔茨也在此后的联邦议院选举中顺利获胜，当选为新一届总理。由此可以推断出，德国政体的特点是（   ）
A．实行多党制，受利益集团影响严重
B．实行代议制，政府总揽全部国家权力
C．政府受议会监督，当议会对政府表示不信任时，政府只能辞职
D．政府以议会为基础产生，总理由多数党或政党联盟的领袖担任
14．高通胀是美国当前备受关注的话题之一。随着美国国会中期选举的临近，民主党提出了《通胀削减法案》。该法案将实行新能源汽车补贴（仅限北美本地组装车，有资格享受减免税收）等政策。在参众两院表决中，民主党人一致支持、共和党人竭力反对，最终法案“涉险过关”。经总统签署后，该法案正式生效。据此，下列分析正确的是（   ）
A．美国实行两党制，民主党与共和党两党存在着根本利益分歧
B．美国实行总统制，总统对国会负责，重大事务上受国会制约
C．美国两党制将严重损害全球产业链供应链格局和经济全球化进程
D．获得政治优势尤其是执政资格是美国两党的首要政治利益与目标
15．截至2022年9月底，美国国会仅本年度通过的对乌克兰的援助就已累计659亿美元，美国在乌克兰问题拨款上表现得十分“大方”，但对于美国民众关注的新冠疫情应对资金却仅有100亿美元的拨款，且国会民主、共和两党因分歧持续拉锯，难以达成共识，拨款至今没有到位。对此，下列说法正确的是（     ）
A．政党担负起“为人民谋幸福”的责任只有执政才能实现
B．政党责任中的“人民”是其所代表阶级或阶层的人
C．政党是阶级斗争不可调和的产物，代表统治阶级的利益
D．维护美乌双方的根本利益是美国通过此拨款案的出发点
16．某国议会2022年选举最终结果公布。该国执政党阵营在此次议会选举中最终赢得议会577个席位中的245席,仍为议会第一大党,但未能夺取议会绝对多数席位。据此推断,该国（   ）
A．是总统制国家,总统可以解散议会并重新组织选举
B．是议会共和制国家多数党领袖将获授权组织政府
C．执政党推动立法难度增加,政府施政面临阻力增强
D．实行多党制,政党争取执政的手段是参加议会选举
19．材料一  2022年9月8日下午，英国女王伊丽莎白二世在巴尔莫勒尔堡安详去世，享年96岁。1952年，伊丽莎白公主在25岁时成为女王。从温斯顿·丘吉尔爵士到利兹·特拉斯，女王在位期间见证了15位英国首相，她成为历史上在位时间最长的英国君主。
材料二  美国体制在大资本利益协调上非常灵活，也具备社会利益分配的能力。利益集团是公民参政的途径，普通公民通过利益集团向政府自由灵活表达自己的建议，对政府决策起到重要作用。
(1)根据材料一，从“国家政权组织形式”角度出发，分析英国女王为何可以见证多位英国首相？




(2)利益集团在美国政治生活中扮演着重要角色，据此有人认为：“利益集团是透视美国政治的窗口，维护了美国人民的利益。”运用所学知识结合材料二评析该观点。




★（选做题）20．近期，美国政府不顾国际社会的反对，执意从阿富汗撤军。拜登称：“这是为了避免美国士兵身陷险境，同时赋予阿富汗人民决定自身未来的权利”。事实上，美军撤离后的阿富汗，所谓民主难觅踪迹，政府迅速倒台，喀布尔机场乱成一锅粥……这一切让美国颜面扫地，也让拜登成为众矢之的。目前，近1/3的美国民主党人和75%的共和党人认为拜登应就这场“崩溃撤离”引咎辞职，拜登民持率跌至44%，未来中期选举岌岌可危；国会因此也表示今后在对白宫的财政拨款会慎重考虑；因撤离遭受巨额经济损失的军工复合体集团更是郁郁寡欢，美国媒体甚至“炮轰”拜登为美国“20年来最烂的总统”！
运用各具特色的国家的相关知识，分析此次“崩溃撤离”对拜登执政之路可能带来的影响。
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1．塔吉克斯坦议会选举于2020年3月开启。根据中央选举委员会批准在划定的41个选区中,共提名了89名候选人,其中执政党人民民主党提名了41人、农业党29人、社会党4人、共产党4人、经济改革党11人,7个政党参与角逐63个议会席位。这说明（   ）
①政党通常以执政为主要目标　
②政党代表了统治阶级的利益　
③政党有效地保证了国家机构的运转　
④代议制政体下,政党争取执政的主要手段是参加选举
A．①②	B．①③	C．①④	D．②③
2．在澳大利亚矿业等利益集团的影响下,以澳大利亚前总理阿博特为首的保守派公开反对特恩布尔总理推动的“国家能源保障计划”,虽然特恩布尔总理被迫放弃减排目标立法,但其仍然没能逃脱下台的厄运。利益集团在国家政治生活中发挥作用的途径主要是（   ）
①对国会议员、政府官员表达其观点,以图影响政策　
②通过影响选民来影响决策者　
③把利益相同的人集合起来,形成强大的势力　
④法庭审判
A．①③	B．①④	C．②③	D．①②
3．连日来，美国民主、共和两党及双方支持者激烈对抗，美国社交网络上频频出现“内战”一词，政治极端化和社会撕裂可见一斑。随着对特朗普调查的推进以及中期选举临近，美国党派斗争和民意对立或将不断加剧并引发更多难以预料的冲突。这表明（   ）
①美国民主党与共和党在意识形态方面存在本质区别
②美国民主党与共和党在具体利益上存在分歧和对立
③美国的党派斗争旨在根本上解决不同阶级之间的矛盾
④美国政党制度的阶级局限性和消极作用是显而易见的
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
4．美国一直标榜自己是“民主国家”的世界领袖。事实上，美式民主不过是一个幌子，美国整个政治构架与政策法律归根到底是在权势集团支配下制定的。由于权势集团内部存在权力纷争，为了维系社会秩序引入了所谓民主的形式，通过争夺政党选举中的民众选票形成权势集团力量的均衡，这就是美国所谓的“民主国家”。由此可知（   ）
①民主具有鲜明的阶级性，是服务于统治阶级的国家制度
②从本质看，所有国家都是一定阶级对其他阶级的专政
③美国利益集团通过政党选举维护资产阶级的根本利益
④利益集团能够从根本上解决美国不同阶级之间的矛盾
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
5．美国两大党在国会向来不和,分歧较大,但在对华一事上两党的意见却惊人的一致。几年来,美国国会陆续通过了“台旅法”“台北法”等涉台法案,签署了所谓的“香港人权与民主法案”。这表明（   ）
①两党竞争的根本目的是争夺更多席位以主导国会
②两党在阶级基础、意识形态方面没有本质区别
③两党主要职能就是组织选举,维持对政治权力的控制
④两党实质上都是为资本主义制度服务的
A．①③	B．②④	C．②③	D．①④
6．某国大选各主要政党支持率如图所示。社民党积极回应选民社保诉求，获得了26%的工人群体和23%的失业群体的支持。因所获议席未过半数，社民党最终与绿党、自民党组成新一届联合政府，该党候选人出任总理。由此可见（    ）
[image: ]
①选举结果凸显了该国碎片化的政党格局
②联合执政旨在平衡政党之间的利益关系
③该国政府要接受议会监督并定期向议会报告工作
④社民党执政的原因是其代表了工人和失业群体的利益
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
[bookmark: _GoBack]7．2022年10月16日，习近平总书记在党的二十大作报告指出：坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚定不移推进祖国统一大业。我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞，继续致力于促进两岸经济文化交流合作，推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合。解决台湾问题是中国人自己的事，要由中国人来决定。我们坚持以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，但决不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施的选项，这针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动，绝非针对广大台湾同胞。国家统一、民族复兴的历史车轮滚滚向前，祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现！
结合材料，运用当代国际政治与经济的知识，谈谈你对“解决台湾问题是中国人自己的事，祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现”的理解。
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